
Τι γίνεται αν το παιδί μου
είναι θύμα σεξουαλικής

εκμετάλλευσης στην πορνεία;
Ένας οδηγός για όλους τους γονείς ώστε να γνωρίζουν, να κατανοούν και να (αντί)δρουν
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Πιθανότατα δεν έχετε συνηθίσει να βλέπετε τις 
λέξεις «πορνεία» και «ανήλικοι» να συνδέονται 
μεταξύ τους.

Και όμως, όσο δύσκολο και αν είναι να το πιστέψει 
κανείς, το φαινόμενο αυτό υπάρχει, αυξάνεται 
χρόνο με το χρόνο, επηρεάζει αρκετούς/ές νέους/
ες ακόμη και στην Ελλάδα και βρίσκεται σε όλες τις 
κοινωνικές τάξεις.

Ως γονείς, διατηρείτε πρωτεύων ρόλο στην 
εκπαίδευση των παιδιών σας, συνεπώς είμαστε 
πεπεισμένοι ότι μπορείτε να διαδραματίσετε 
καθοριστικό ρόλο στην καταπολέμηση της πορνείας 
ανηλίκων, διότι έχετε τη δύναμη να επηρεάσετε 
θετικά τη ζωή των παιδιών σας.

Σε αυτόν τον οδηγό, θα μοιραστούμε μαζί σας 
πληροφορίες και συμβουλές για το πώς να 
κατανοήσετε, να προλάβετε και να (αντί)δράσετε 
απέναντι σε αυτό το δυσνόητο φαινόμενο.
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ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΕΥΣΗ ΑΝΗΛΙΚΩΝ:  
ΜΙΑ ΑΝΕΠΑΡΚΩΣ ΚΑΤΑΝΟΗΤΗ 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ
Η έλλειψη δεδομένων σχετικά με το ζήτημα της πορνείας ανηλίκων 
παρατηρείται τόσο σε εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Τα διαθέσιμα 
στοιχεία δείχνουν ότι στην πορνεία ανηλίκων εμπλέκονται κυρίως έφηβα 
κορίτσια ηλικίας 14 έως 17 ετών, αλλά έχει αναφερθεί και η συμμετοχή 
αγοριών σε αρκετές χώρες. Περισσότερα στοιχεία διατίθενται μέσα από 
το θέμα της εμπορίας παιδιών (child trafficking). 

Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία, μεταξύ 2017 και 2018, 
σχεδόν κάθε τέταρτο θύμα εμπορίας ανθρώπων στην ΕΕ είναι παιδί, το 
78% των παιδιών-θυμάτων ήταν κορίτσια, το 60% των παιδιών-θυμάτων 
διακινήθηκαν για σεξουαλική εκμετάλλευση και τα τρία τέταρτα (75%) 
όλων των παιδιών-θυμάτων στην ΕΕ ήταν πολίτες της ΕΕ (European 
Commission, 2021, p. 12).  

Ωστόσο, αυτό στο οποίο όλοι συμφωνούν είναι ότι πλήττει 
τους νέους τόσο στις πόλεις όσο και στην επαρχία -εντοπίζεται 
σε όλες τις περιφέρειες- είναι παρούσα σε όλα τα κοινωνικά 
επίπεδα και σε όλες τις κατηγορίες του πληθυσμού.

Τα τελευταία χρόνια, ο αριθμός των περιπτώσεων ανηλίκων στην πορνεία 
έχει αυξηθεί δραματικά. Η ανάπτυξη του φαινομένου αυτού είναι ύπουλη, 
διότι, αφενός, τα θύματα δεν θεωρούν πάντα τους εαυτούς τους θύματα 
και, αφετέρου, η πράξη της πορνείας είναι συχνά αόρατη (διαφήμιση στο 
Διαδίκτυο, συνάντηση σε διαμερίσματα μέσω πλατφόρμων ενοικίασης 
όπως η Airbnb κ.λπ.)
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Η πορνεία παίρνει πολλές μορφές, αλλά έχει μόνο έναν ορισμό: 

Στο Προαιρετικό Πρωτόκολλο στη Σύμβαση για τα Δικαιώματα 
του Παιδιού σχετικά με την εμπορία παιδιών, την παιδική 
πορνεία και την παιδική πορνογραφία, η πορνεία ανηλίκων 
ορίζεται ως «η χρησιμοποίηση ενός παιδιού σε γενετήσιες 
πράξεις έναντι αμοιβής ή άλλου ανταλλάγματος»

(OHCHR,2000).

Η αμοιβή δεν είναι πάντα χρήματα, αλλά μερικές φορές δώρα, γεγονός 
που δίνει στους νέους την αίσθηση ότι προσφέρουν σε κάποιον μια 
υπηρεσία και δεν εκπορνεύονται.

Η Ελλάδα, όπως και πολλές άλλες χώρες, αντιμετωπίζει δυσκολίες στη 
συγκέντρωση και την παρουσίαση στοιχείων σχετικά με την πορνεία 
ανηλίκων. Αυτή την στιγμή, δεν υπάρχει κάποια υπηρεσία που να 
συγκεντρώνει κατά τρόπο συστηματικό και ολοκληρωμένο στοιχεία 
για όλες τις μορφές παιδικής σεξουαλικής εκμετάλλευσης. Υπάρχουν, 
ωστόσο, διαθέσιμα στοιχεία για την εμπορία παιδιών, τα οποία είναι 
προσβάσιμα μέσω του Εθνικού Μηχανισμού Αναφοράς για την προστασία 
των θυμάτων εμπορίας ανθρώπων (ΕΜΑ). 

Στην πιο πρόσφατη έκθεση του ΕΜΑ για το 2022, αναφέρεται ότι 
υπεβλήθησαν αναφορές για εξήντα οκτώ (68) ανήλικα θύματα 
εμπορίας ανθρώπων, εκ των οποίων έξι (6) κορίτσια και πέντε (5) 
αγόρια διακινήθηκαν με σκοπό τη σεξουαλική εκμετάλλευση. Ωστόσο 
εκτιμάται ότι τα θύματα εμπορίας παιδιών είναι πολύ περισσότερα από 
όσα αναφέρονται παραπάνω. Θεωρείται ότι υπάρχει ένας σημαντικός 
«σκοτεινός αριθμός» που δεν υπολογίζεται λόγω του γνωστού ζητήματος 
της ανεπαρκούς υποβολής αναφορών. Κατά συνέπεια, τα διαθέσιμα 
στοιχεία δεν αποτυπώνουν την πραγματική έκταση της εμπορίας παιδιών 
με σκοπό την σεξουαλική εκμετάλλευση.
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Τι γίνεται στον τομέα αυτό σε Ευρωπαϊκό επίπεδο

Σε επίπεδο ΕΕ, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε τον Ιούλιο του 2020 μια 
ολοκληρωμένη στρατηγική για την καταπολέμηση της σεξουαλικής 
κακοποίησης παιδιών – τόσο σε φυσική όσο και διαδικτυακή μορφή. 
Οι πρωταρχικοί στόχοι αυτής της στρατηγικής είναι να ενισχυθούν 
τα υφιστάμενα μέτρα της ΕΕ για την προστασία των παιδιών από τη 
σεξουαλική εκμετάλλευση και να αντιμετωπιστούν οι αναδυόμενες 
προκλήσεις, ιδίως στο πλαίσιο των ψηφιακών μέσων. Η στρατηγική 
επικεντρώνεται στον έλεγχο της συμμόρφωσης με τους κανονισμούς 
της ΕΕ, στην ανάπτυξη τομεακών κανόνων για τις υπηρεσίες επιβολής 
του νόμου και τον ιδιωτικό τομέα για τον εντοπισμό και την αναφορά 
σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών στο διαδίκτυο. Επικεντρώνεται στη 
δημιουργία ενός κέντρου της ΕΕ για την πρόληψη και την καταπολέμηση 
της σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών, εστιάζοντας στη μεταφορά 
γνώσεων και τη δικτύωση εντός της ΕΕ. Στοχεύει επίσης στη βελτίωση 
του τρόπου προστασίας των παιδιών από τη σεξουαλική βία μέσω της 
δικτύωσης διαφόρων φορέων σε παγκόσμιες συμμαχίες.
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ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗ ΕΚΜΑΙΤΑΛΕΥΣΗ  
ΠΑΙΔΙΩΝ ΣΤΗΝ ΠΟΡΝΕΙΑ:  

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΟΙ!

Η σεξουαλική εκμετάλλευση των παιδιών στην πορνεία είναι ένα σύνθετο 
και πρωτεύουσας σημασίας φαινόμενο που μας αφορά όλους, είτε μέσα 
στην οικογένειά μας είτε στο ευρύτερο περιβάλλον γύρω μας.

Ειδικά ως γονείς, είναι πολύ περίπλοκο να γνωρίζετε αν το παιδί σας 
κινδυνεύει ή αν είναι ήδη θύμα. Παρατηρώντας το, μπορείτε να εντοπίσετε 
αποκαλυπτικά σημάδια. 

Εννοείται πως αυτός ο κατάλογος δεν είναι εξαντλητικός και η αντιμετώπιση 
ορισμένων από αυτές τις δυσκολίες δεν σημαίνει απαραίτητα ότι το 
παιδί σας είναι θύμα σεξουαλικής εκμετάλλευσης. Ωστόσο, πρέπει να 
μεριμνάτε για τον αποκλεισμό αυτών των κινδύνων.
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Το παιδί μου χρησιμοποιεί το τηλέφωνό του/της όλη την ώρα
Ποια κοινωνικά δίκτυα είναι εγκατεστημένα στο τηλέφωνό του; 
Υπάρχουν ανταλλαγές με αγνώστους;
Η απάντηση σε μηνύματα ή κλήσεις φαίνεται να αποτελεί προτεραιότητα ανά πάσα στιγμή;

Το παιδί μου έχει νέα πράγματα ή αντικείμενα που δεν γνωρίζω
την προέλευσή τους
Προσπαθώ να μάθω την ταυτότητα του ατόμου που προσφέρει αυτά τα δώρα

Το παιδί μου δέχεται εκφοβισμό στο σχολείο

Η συμπεριφορά του παιδιού μου αλλάζει
Παρατηρώ διαταραχές ύπνου, συναισθηματική υπερευαισθησία, απώλεια
αυτοπεποίθησης, καταθλιπτική συμπεριφορά, υψηλό άγχος...

Το παιδί μου, μου μιλάει όλο και λιγότερο
Δεν μπορώ να μιλάω για τα πάντα όπως παλιά. Το παιδί μου με αποφεύγει όταν πρόκειται
να μιλήσω για τη ζωή του, τα συναισθήματά του, τις σχέσεις του...

Το παιδί μου γνωρίζει νέους ανθρώπους που δεν έχω ακούσει ποτέ
Προσπαθώ να καταλάβω πώς πήγε η συνάντηση. Προσπαθώ να καταλάβω τι κάνουν μαζί
όταν βλέπουν ο ένας τον άλλον.

Το παιδί μου φαίνεται να έχει εθισμούς
Τα ναρκωτικά και το αλκοόλ χρησιμοποιούνται συχνά για να βοηθήσουν στην
αντιμετώπιση της κατάστασης ή από τους προαγωγούς “νταβατζήδες” για να ενθαρρύνουν
την πορνεία.

Παρατηρώ σωματικό τραύμα στο σώμα του παιδιού μου

Έχω την εντύπωση ότι το παιδί μου αποκόπτεται από τον συνήθη
κύκλο των φίλων του.

Το παιδί μου αντιμετωπίζει δυσκολίες στο σχολείο
Επαναλαμβανόμενες απουσίες, πτώση των σχολικών επιδόσεών του, δυσκολία
συγκέντρωσης κατά τη διάρκεια των μαθημάτων...
Το συζητώ με τους δασκάλους του.

Το παιδί μου το σκάει και απουσιάζει όλο και περισσότερο από το
οικογενειακό σπίτι, ιδίως τα βράδια  
(βγαίνει σε νυχτερινά κέντρα κ.λπ.).

Το στυλ ενδυμασίας του παιδιού μου αλλάζει

Σημάδια που θα πρέπει να σας προειδοποιούν
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ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΟΣ/Η ΜΕ ΤΗ ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗ 
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ ΜΟΥ ΣΤΗΝ 

ΠΟΡΝΕΙΑ:  
ΤΙ ΜΠΟΡΩ ΝΑ ΚΑΝΩ;

Δυσκολεύομαι να πιστέψω, να δεχτώ ότι αυτό συμβαίνει στο ίδιο μου το 
παιδί. Θέλω να «κλείσω τα μάτια» και να προσποιηθώ ότι δεν υπάρχει. 
Ντρέπομαι και φοβάμαι για το πώς θα με κοιτάξουν οι άλλοι, ανησυχώ 
και είμαι και λίγο χαμένος/η. 

Όλα αυτά είναι συναισθήματα που με αναστατώνουν και που κάθε γονιός 
βιώνει. Ως γονέας, θέλω να προστατεύσω το παιδί μου. 

ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΚΑΝΩ ΑΝ ΥΠΟΠΤΕΥΟΜΑΙ  
OTI ΤΟ ΑΝΗΛΙΚΟ ΠΑΙΔΙ ΜΟΥ ΕΙΝΑΙ  

ΘΥΜΑ ΠΟΡΝΕΙΑΣ;

Πρώτα απ› όλα, πρέπει να γνωρίζω αν το παιδί μου είναι θύμα. Ακόμη 
και αν αρνείται ή υποβαθμίζει την πραγματικότητα της κατάστασης, 
χρειάζεται υποστήριξη και να αισθάνεται ασφαλές στο σπίτι του: η 
ευγένεια, η ακρόαση, η κατανόηση, η εμπιστοσύνη, ο διάλογος και η 
ανοχή πρέπει να καθοδηγούν τη δράση μου.

Ως γονέας, πρέπει να συνειδητοποιήσω ότι είμαι και εγώ θύμα!
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Εξουσιοδοτώ τον εαυτό μου να εμπλέξει την 
οικογένειά μου και άλλα άτομα που εμπιστεύομαι.

Μπορώ να βασιστώ στους άλλους για να βρω την καλύτερη στρατηγική για 
την ενθάρρυνση του διαλόγου με το παιδί μου και την ευαισθητοποίησή 
του.

Ορισμένα μέλη της οικογένειάς μου ή όσοι είναι κοντά στο παιδί μου 
μπορούν να με βοηθήσουν.

Εντοπίζω τους ανθρώπους που ενδέχεται να έχουν τη μεγαλύτερη 
επίδραση στο παιδί μου, τα «πρότυπα» του, τους ανθρώπους που 
εμπιστεύεται και που θα είναι σε θέση να διαχειριστούν τα συναισθήματά 
του. Παίρνω το ρίσκο και τολμώ να μοιραστώ μαζί τους τις ανησυχίες 
μου. Ίσως αυτοί οι άνθρωποι να έχουν ήδη επίγνωση της κατάστασης.

Χρησιμοποιώ θεμελιώδεις αρχές για να προσεγγίσω 
και να μιλήσω στο παιδί μου

Αν δω μια ευκαιρία, αν νιώσω ότι ο διάλογος είναι εφικτός:

• Επιλέγω τον κατάλληλο χρόνο και τόπο για να θίξω το θέμα. Το 
παιδί μου πρέπει να είναι ήρεμο και να αισθάνεται ασφαλές για να 
εκφραστεί.

• Δεν κρίνω ή τιμωρώ το παιδί μου για να μην διακινδυνεύσω να 
διακόψω κάθε διάλογο μαζί του.

• Προσπαθώ να επισημάνω και να δώσω στο παιδί μου να 
καταλάβει τι θα «κέρδιζε» αν έβγαινε από αυτή την κατάσταση, 
ιδίως όσον αφορά την υγεία, την ευημερία και τον αυτοσεβασμό.

• Σέβομαι και αποδέχομαι ό,τι προκύψει από τις συζητήσεις μας, 
δεδομένου ότι η καθιέρωση του διαλόγου αποτελεί ήδη ένα 
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σημαντικό βήμα προς τα εμπρός. Πρέπει να γνωρίζω ότι μπορεί να 
υπάρξει πρόοδος στην πορεία, αλλά μπορεί επίσης να υπάρξουν 
και πισωγυρίσματα.

• Θα ήθελα να ευχαριστήσω το παιδί μου που ήταν τόσο ανοιχτό 
μαζί μου και να επιβεβαιώσω την πλήρη υποστήριξή μου.

Το παιδί είναι σε φάση άρνησης, δεν θέλει να μιλήσει 
για την πορνεία: δεν είναι έτοιμο ή δεν είμαι το 
κατάλληλο άτομο.

Του/της προσφέρω την ευκαιρία να συναντήσει επαγγελματίες, στα 
πλαίσια εμπιστευτικότητας και ασφάλειας, για να συζητήσει θέματα 
όπως η υγεία, η σεξουαλικότητα, η ευημερία του/της, η προσέγγισή 
του/της στα κοινωνικά δίκτυα κ.λπ.

Βοηθώντας το παιδί μου μακροπρόθεσμα σημαίνει 
επίσης να μην ξεχνάω τον εαυτό μου!

Ο χρόνος και η υπομονή είναι δύο θεμελιώδεις παράμετροι που πρέπει 
να ενσωματωθούν. Προετοιμάζομαι να αντιμετωπίσω καταστάσεις που 
μπορεί να χρειαστούν πολύ χρόνο για να επιλυθούν ή να αντιμετωπιστούν 
και που θα θέσουν σε δοκιμασία τα νεύρα μου και την οικογένειά μου.

Για να το κάνω αυτό, φροντίζω τον εαυτό μου και τους γύρω μου: εξετάζω 
τις πιθανές επιπτώσεις στα μέλη της οικογένειάς μου (φήμη: «τι θα πει ο 
κόσμος») προκειμένου να διατηρήσω την οικογενειακή ισορροπία.
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ΤΟ ΠΑΙΔΙ ΜΟΥ ΕΙΝΑΙ ΘΥΜΑ ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗΣ 
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΟΡΝΕΙΑ,  

(ΕΣΤΩ ΚΑΙ ΠΕΡΙΣΤΑΣΙΑΚΑ):  
ΣΕ ΠΟΙΟΝ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΤΟ  

ΠΩ ΚΑΙ ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΚΑΝΩ;

Για να προστατεύσω το παιδί μου και να διώξω πελάτες ή 
προαγωγούς (νταβατζήδες), δεν ενεργώ μόνος/η μου!

Καλώ την αστυνομία για να καταγγείλω την κατάσταση και να υποβάλω 
μήνυση εναντίον αυτών που εκμεταλλεύονται το παιδί μου:

Αναφέρω το θέμα στον/ην διευθυντή/ντρια του σχολείου και στις 
υπηρεσίες παιδικής προστασίας και προσπαθώ να δημιουργήσω 
ένα δίκτυο ανθρώπων που κινητοποιούνται για να στηρίξουν και να 
προστατεύσουν το παιδί μου.

Το παιδί μου το έσκασε ή εξαφανίστηκε:

Πηγαίνετε το συντομότερο δυνατό στο πλησιέστερο αστυνομικό τμήμα 
για να δηλώσετε την εξαφάνιση του παιδιού σας..

Ίσως το παιδί μου να μιλάει περισσότερο με κάποιον τρίτο 
παρά με μένα. Η χρήση ενός τρίτου διαμεσολαβητή μπορεί να 
βοηθήσει. 

Οι επαγγελματίες που ασχολούνται με την κοινωνική και εκπαιδευτική 
δράση, όπως οι υπηρεσίες παιδικής προστασίας, μπορούν να σας 
βοηθήσουν. 
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ΔΕΝ ΕΙΣΤΕ ΜΟΝΟΙ ΚΑΙ ΜΠΟΡΕΙΤΕ  
ΝΑ ΛΑΒΕΤΕ ΒΟΗΘΕΙΑ!

Η σεξουαλική εκμετάλλευση των παιδιών στην πορνεία είναι ένα 
κοινωνικό φαινόμενο που μπορεί να επηρεάσει κάθε οικογένεια. Δεν 
είστε μόνοι!

Μπορεί να αισθάνεστε ανίσχυροι και απομονωμένοι, αλλά εσείς και το 
παιδί σας μπορείτε να βρείτε διάφορες μορφές υποστήριξης.

Σε κάθε χώρα, υπάρχουν οργανισμοί που σχετίζονται με την προστασία 
των παιδιών και κοινωνικές υπηρεσίες που μπορούν να σας υποστηρίξουν 
εάν αντιμετωπίζετε δυσκολίες με το παιδί σας.

Υπάρχουν επίσης ορισμένοι ευρωπαϊκοί και διεθνείς οργανισμοί που 
σίγουρα θα μπορέσουν να βοηθήσουν. 

Ένα παράδειγμα είναι η ECPAT. Η ECPAT είναι ένα παγκόσμιο δίκτυο 
οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών που εργάζονται από κοινού για 
τον τερματισμό της σεξουαλικής εκμετάλλευσης των παιδιών. Συντονίζει 
την έρευνα, τη συνηγορία και τη δράση με στόχο τον τερματισμό της 
σεξουαλικής εκμετάλλευσης των παιδιών. 

Η σελίδα τους στο διαδίκτυο: https://ecpat.org

Τι πρέπει να έχετε κατά νου

Δεν υπάρχει μόνο ένας και μοναδικός τρόπος για να προχωρήσετε. Εσείς 
ή το παιδί σας μπορείτε επίσης να εμπιστευτείτε τον οικογενειακό σας 
γιατρό, τις σχολικές νοσοκόμες ή τους ψυχολόγους, τους βοηθούς των 
κοινωνικών υπηρεσιών και να επικοινωνήσετε με ιατρικά και ψυχολογικά 
κέντρα.

Μη φοβηθείτε να απευθυνθείτε σε αυτούς τους αφοσιωμένους και 
στοργικούς επαγγελματίες!

https://ecpat.org/
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Στην Ελλάδα, λειτουργούν οι εξής τηλεφωνικές γραμμές για την καταγγελία 
περιστατικών κακοποίησης παιδιών και την παροχή βοήθειας: 

η Εθνική Τηλεφωνική Γραμμή για τα Παιδιά “1056” του Χαμόγελου του 
Παιδιού (24/7),

η Εθνική Γραμμή Παιδικής Προστασίας “1107” του Εθνικού Κέντρου 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης (24/7)

η Γραμμή Βοήθειας “11525” - Μαζί για το Παιδί

η Γραμμή Πληροφόρησης για την Εμπορία Ανθρώπων “1109” της Α21 και

η Τηλεφωνική Γραμμή Άμεσης Κοινωνικής Βοήθειας “197” του Εθνικού 
Κέντρου Κοινωνικής Αλληλεγγύης. 

Παρέχουν στα παιδιά-θύματα τη δυνατότητα να αναφέρουν όσα 
έχουν υποστεί, να ζητήσουν συμβουλές και να λάβουν υποστήριξη με 
εμπιστευτικό και προσιτό τρόπο.
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ΤΙ ΡΟΛΟ ΜΠΟΡΩ ΝΑ ΠΑΙΞΩ ΣΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ 
ΤΗΣ ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ ΑΝΗΛΙΚΩΝ 

ΣΤΗΝ ΠΟΡΝΕΙΑ;
Η πρόληψη αποτελεί μείζον και εξαιρετικά πολύπλοκο ζήτημα όσον 
αφορά την ανήλικη πορνεία. Πρέπει να είναι υπόθεση όλων μας, με τον 
καθένα μας να ενεργεί στο δικό του επίπεδο.

Τι μπορώ να κάνω ως γονέας για να προσπαθήσω να 
προστατεύσω το παιδί μου;

Ορισμένες αρχές που μπορώ να ακολουθήσω:

Από μικρή ηλικία, χτίζω σταδιακά μια σχέση εμπιστοσύνης με το παιδί 
μου, βάζοντάς το να μου μιλήσει για διάφορα θέματα:

• Συναίνεση και σεβασμός των άλλων ανθρώπων και των ορίων 
τους

• Η σχέση με το σώμα: εικόνα του σώματος και αποδοχή του 
σώματος

• Σεξουαλικότητα και σεξουαλικές σχέσεις: μέτρα πρόληψης και 
προστασίας

• Υγιείς και ανθυγιεινές σχέσεις: στη φιλία και στις ρομαντικές ή 
σεξουαλικές σχέσεις

• Διερεύνηση των σχέσεων ανδρών-γυναικών και της φύσης 
των φιλικών και ρομαντικών σχέσεων, ώστε να μπορούν να 
εντοπίζουν καλύτερα τις ανθυγιεινές σχέσεις και τους κινδύνους 
που ελλοχεύουν.

• Το ζήτημα της παρενόχλησης, ιδίως στα σχολεία
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• Βίαιες συμπεριφορές, συμπεριλαμβανομένης της έμφυλης βίας 
και του εκφοβισμού: να αναγνωρίζουν τους κινδύνους και να 
θεσπίζουν στρατηγικές προστασίας

• Ρόλοι και στερεότυπα των φύλων

• Ασφάλεια στον κυβερνοχώρο: κίνδυνοι και μέτρα πρόληψης για 
την πλοήγηση στο διαδικτυακό περιβάλλον, συμπεριλαμβανομένης 
της αποτροπής της διαδικτυακής αποπλάνησης (grooming).

• Πορνογραφία, ως μη ρεαλιστική απεικόνιση της 
σεξουαλικότητας. Συχνά μεταφέρει βίαιες εικόνες και αποσυνδέει 
τη σωματική σχέση από τα συναισθήματα, συμβάλλοντας στην 
ιδέα ότι το σώμα μπορεί να είναι ένα εμπόρευμα που μπορεί να 
εκμεταλλευτεί κανείς.

Τον/την βάζω να αναρωτηθεί για τη συμπεριφορά του/της, ιδίως με 
φίλους και σε ομάδες: μπορεί να βρεθούμε στην «άλλη πλευρά του 
φράχτη» και να υιοθετήσουμε ασυνείδητα «βλαβερές» συμπεριφορές.

Του/της προτείνω να υιοθετήσει μια υποστηρικτική στάση απέναντι 
στους φίλους του/της.

Όταν πρόκειται για όλα αυτά τα θέματα, μπορεί να μην αισθάνεστε πολύ 
άνετα, και αυτό είναι απολύτως φυσιολογικό!

Χρησιμοποιείστε υπάρχοντα μέσα στο διαδίκτυο που είναι κοντά στην 
γενιά τους και που έχουν νόημα γι› αυτούς!

Για παράδειγμα, αυτό το σύντομο βίντεο εξηγεί την έννοια της συναίνεσης 
με ένα φλιτζάνι τσάι
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Tea and Consent

www.youtube.com/watch?v=pZwvrxVavnQ

Αν το παιδί σας έχει νοητική αναπηρία, επικοινωνείτε 
με επαγγελματίες για να βρείτε προσβάσιμα και 
προσαρμοσμένα μέσα επικοινωνίας.

Δεν διστάζετε να συμμετέχετε σε τοπικές πρωτοβουλίες που προτείνονται 
από επαγγελματίες και ενώσεις γονέων (συνέδρια, συναντήσεις κ.λπ.) 
για ορισμένα θέματα σχετικά με την παιδική και εφηβική ηλικία και τα 
προβλήματά τους.

Τέλος, ως γονέας, μπορείτε επίσης να πιέσετε το σχολείο του παιδιού 
σας να εισαγάγει πρωτοβουλίες ευαισθητοποίησης και πρόληψης στο 
σχολείο, από μικρή ηλικία.

https://www.youtube.com/watch?v=pZwvrxVavnQ
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ΓΟΝΕΑΣ, ΑΛΛΑ ΟΧΙ ΜΟΝΟ

Για την καταπολέμηση μιας μάστιγας, είναι σημαντικό να είναι γνωστή 
και κατανοητή από όσο το δυνατόν περισσότερους ανθρώπους.

Γι› αυτό και εσείς πρέπει να διαδραματίσετε ρόλο, δίνοντας προσοχή 
στους νέους του οικογενειακού και φιλικού σας κύκλου. 

Μπορείτε επίσης να μιλήσετε σε άλλους για το θέμα αυτό και να 
μοιραστείτε αυτόν τον οδηγό, ο οποίος αναμφίβολα θα σας φανεί πιο 
χρήσιμος απ› ό,τι νομίζετε!



Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις
απόψεις των συντακτών και δεν αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού

Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν
υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις.

101096637-JERICHO

Συντονιστής

Pistes Solidaires
Γαλλία
www.pistes-solidaires.fr

MEITIS
Γαλλία
scopmeitis.eu

KMOP
Ελλάδα
www.kmop.gr

CESIE
Ιταλία 
cesie.org
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